



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 209(20251)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

Пресс-информация

УРОЖАЙ-88

По оперативным данным крайпромпромкомитета, к 9 сентября зерновые скосены на площади 3.595 тысяч гектаров, обмолочены на площади 3.178 тысяч гектаров (75 процентов). Урожайность — 12 центнеров. Зябь, вспахана на миллионе гектарах (23 процента).

Осеннему ненастью противопоставим опыт и мастерство

Вслед за первым — «второй хлеб»

Как и в прошлом году, земельные колхозы имени Калинина первыми в районе завершили уборку зерновых на площади более пяти тысяч гектаров. И хотя засушливым было лето, по выработке культуры земледелия и интенсивной технологии, с каждого гектара получено по 14 центнеров зерна.

В тот же день, когда был обмолочен последний валок, в хозяйстве начался другой страд, но менее жаркая и ответственная, — копка картофеля. Плантации этой культуры здесь занимают 410 гектаров, на которых не первый год применяется индустриальная технология. Хорошо отработана она в бригаде А. Рубцова, лауреата краевой премии имени Героя Социалистического Труда М. Белоусовой по итогам прошлого года. Урожай клубней, получаемый этим коллективом, обычно составляет 150—160 центнеров с гектара.

Ныне урожай понижено. Но государственный планка за количество 2.800 тонн мы выполним, — уверенно говорит председатель колхоза Г. Филиппович. — Засыпем добротные семена, сможем порядочное количество мелких клубней выдти в животноводство.

На картофельном поле каждый агрегат обслуживают четыре человека: тракторист, комбайнер и двое подсобных рабочих на колесе. До прошлого года в колхоз в эту по-

ру обычно приезжали на помощь десятки горожан, студентов. Сколько центнеров клубней оставалось на земле — не считать. Но теперь, в условиях хозрасчета, потери могут ощутимо сказаться на экономии. И колхоз решил обходиться собственными силами.

Так образовался в прошлом году две группы из числа работников колхоза, сельского Совета, специалистов. Также же группы созданы и ныне, и как только уборка картофеля развернется в полную силу, начнут снова свою вторую смену.

Весь картофель сразу же доставляется на колхозный сортировальный пункт и подготавливается. Большинство клубней крупные — они для отправки. А вот и один из потребителей — начальник ОРСа Алтайского коопхозмашинного завода В. Дорохин. Он приехал в колхоз специально посмотреть, что за картофель будет поступать в дальнейшем для питания рабочих, договориться с транспортом.

Председатель же колхоза Филиппович беспокоит другое. — Подключите СУ-38, чтобы докончили, согласно договору, сооружение картофелехранилища. Там и работы остались не так много, почему же все застыло?

ХРОНИКА СТРАДЫ

СОЛОНЕШНОЕ. Шофер совхоза «Медведевский» П. Ушкаков за три дня догадался на ток около тысячи центнеров зерна, втрое перевыполнив норму.

ПАНКРУШИХА. Арендное зveno И. Пидычкова из совхоза «Урваевский» пятью комбайнами намолотило 28 тысяч центнеров зерна.

РЕБРИХА. Женское подрядное зveno Е. Куркиной из совхоза «Нодтеповский» тремя комбайнами намолотило 8 тысяч центнеров зерна.

РОМАНОВО. Комсомольско-молодежное зveno М. Жукова из совхоза «Романовский» за 7 дней тремя комбайнами намолотило 6.200 центнеров зерна.

БУРЛА. Комбайнеры П. Рау из совхоза «Бурлинский» и В. Фалеев из совхоза «Степнянский» с начала уборки отправили с поля на ток по 8 тысяч центнеров зерна.

КЫТМАНОВО. Зveno С. Вельбекова из совхоза «Кытмановский» двумя комбайнами «Дон-4.500» скошено зерновых на тысячу гектаров и намолотило 16 тысяч центнеров зерна.

Вслед за колхозом имени Калинина и другие хозяйства приступили к копке картофеля. В общей сложности предстоит убрать «второй хлеб» на площади около 1.300 гектаров.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды», Заринский район.



С ОЛНЦЕ ПОЧТИ в зените. В быстро мчащейся по асфальту машине пересекаем границы районов, оставляем позади территории хозяйств, а на полях, слева и справа, картина та же — типичная и безлюдная. Это типично для страды в восточной зоне края. Но подвесь картина в одночасье изменилась. Будто по лучу общего сигнала, на полях ожили комбайны, по полям дорогам засновали машины.

Пока не упадет роса,

до тех пор убирает хлеб зveno Анатолия Рябова

— Мы сошлись, на время уборки, после нее каждый займется обычным делом, я вновь на трактор сяду, — пояснил А. Рябов.

Он, как и его товарищи И. Денисов, Н. Камелин, А. Вальтер трудятся в хозрасчетной полеводческой бригаде. Задолго до страды бригада определилась, кому из механизаторов предстоит работать на обмолоте. Выделенные в уборочное зveno члены бригады успели не только основательно подготовиться, но и зарядиться интересом. Ведь до последних дней августа дождливые дни развернули уборку по всю ширь. Зато сейчас, когда погода устоялась, время не терпит. Звеню имеет лучший результат в совхозе, считающемся крупнейшим в районе производством зерна.

Но, кажется, комбайнером, да и включенным в зveno водителями С. Иванову, Г. Гольцу и А. Мартынову, этого мало. — Половину задачи к утру выполним, — сказал кто-то из комбайнеров, услышав названную звеньевым цифру намолота.

Оказавшись, не давая официального обязательства, они поставили цель — намолотить звеном 28 тысяч центнеров

зерна. Почему именно столько? Тогда получают первую премию в районном соревновании. Для этого, конечно, надо потрудиться. Но они и трудятся. Даже штурвалы Сергей Рябов продолжил свои школьные каникулы таким вот образом — на комбайне. Считает, что науки от него за эти несколько погожих уборочных дней далеко не убежит. А хлеб вовремя убрать — это первейшая заповедь.

В такую горячую и быстротечную пору, как уборка, цифры скоро и безнадолго устаревают. Все же назовем одну: 19 центнеров. Такую среднюю урожайность покажут поля, убираемые звеном А. Рябова. Это высший показатель в совхозе. Думаем, что немало здесь зависит от комбайнеров. «Водит они уборку быстро, но при этом умело предупреждают потерю», — так в «Мартыновском» объясняют и высокие намолоты звена, и дачную урожайность полей, где оно действует.

В. ГОЛОВАЧЕВ, на снимках: комбайнеры и шоферы — одно звено, на разгуже не терпящий и минуты. Фото А. Каспринина, Ельцовский район.

НОВОСТИ АЛТАЯ

В отпуск — на родину

В Курье, на своей родине, побывал дважды Герой Социалистического Труда генеральный конструктор стрелкового оружия Михаил Тимофеевич Калашников.

Почти полвека назад, совсем юным, уехал он из Курья. Воевал, был тяжело ранен. После войны целиком отдался разработке и совершенствованию стрелкового оружия. В Курье он бывает не часто. Тем дорожке для земляков встречи с ним. И хоть всего неделя была в распоряжении М. Калашникова, он успел выступить перед курьянцами в Доме культуры, встретился с ветеранами войны, с бывшими казачками, побывал в школьном музее. Обращаясь к землякам, он сказал: «В каждой профессии человек может достичь великих результатов, если будет любить свое дело, не растрачивать свой талант попусту, трудиться в полную меру сил, намереваясь всем трудностям».

Курьянская районная газета «Патриот Алтай» подробно рассказала о встрече со своим земляком известным земляком.

Курьянский район.

ШЬЮТ ШКОЛЬНИКИ

Повышенным спросом пользуется детское белье, которое шили старшеклассники из Тузатинской средней школы под руководством учительницы фаянза Людмилы Мамосовой. Она не стала ждать, пока выстроится новое здание учебного корпуса школы: швейные машинки установили у нее прямо на квартире. За лето школьники произвели продукции более чем на 200 рублей. Сумма приличная, если учесть, что изделия недорогие — от рубля до пяти. Чарытский район.

ПРОФИЛАКТОРИЙ «БОДРОСТЬ»

Первых отдыхающих принял санаторий-профилакторий «Бодрость» Алтайского коопхозмашинного завода. Он рассчитан на сто мест. Здесь предлагаются многие лечебные процедуры. Все помещения прекрасно отделаны, хорошо оборудованы. г. Заринск.

Рейд печати и народного контроля

А ЧТО В ЗАКРОМАХ?..

— Никаких претензий, — прокомментировал свой первый рейс на Бийский элеватор водитель В. Гошин, — только вози.

— Если так будет и дальше, то обязательно вывезу автентные 1.000 тонн, — поддержал коллегу В. Ваганов.

Оба они из Заречного АТП Агропромтранса. Районный центр управлений перевозками направил их в составе оперативного автоотряда в колхоз имени Ленина. Там на ток скопилось много овса. Правда, не совсем довольный хозяева мощных КамАЗов организацией погрузки в этом хозяйстве.

— С девяти утра работают. Слово городской контора, а не колхозной элеватора. А ведь повсюду лозунги, призывающие использовать каждый час страды.

Пожокие претензии и у бийских водителей, которых мы повстречали у ворот Усть-Катунского ХПП. Добавим только, что претензиям этим уже много лет. Например, на втором отделении зерносовхоза «Бийский» отправляют зерно... невезением.

Отсутствие привычных в страду очередей кое-кто объяснял просто: мал едет поток зерна на элеватор. Мол, все едет вперед. Но то, что удалось узнать на местах, говорит о другом: большие организованности стало в заготовительном конвейере. Раньше говорили: очередь хлебовозов образовалась еще и потому, что все перевозки зерна в основном наладил на вторую половину дня и вечер. Теперь ЦУП Бийского района, руководители хозяйств приходят к пониманию того, что график хлебосдачи должен быть круглогодичным. И это не замедлило сказаться на результатах.

Кстати, порядок — это то, что отмечаешь в Усть-Катунском хлебоприемном предприятии прежде всего. Вроде бы мелочь — «Экран хлебосдачи» с перечислением хозяйств района и результатов хлебозавоза по ним с нарастающим итогом, а ни Бийский элеватор, ни Черновское ХПП подобное не практикуют. Более того, в окрестностях Бийска мы не встретили даже дорожных указателей, помогающих водителям найти кратчайший путь к предприятию, возглавляемому И. Мелешиным. Станция Черновка обширна, и сорентироваться там далеко не просто. А Усть-Катунское ХПП легко найдешь и тот, кто едет сюда впервые.

Но вот по ночной хлебосдаче Черновка вперед Усть-Катунского, принимает в это время суток до пятидесяти машин. В Усть-Катунском по ночам по-прежнему «спокойно». Как пояснил нам директор ХПП В. Тырышкин, ночные автентрысы в Смоленском районе не стали правилом.

Все три предприятия подготовились к приему урожая неплохо, хотя были возможности подготовиться лучше. И дело не только в технической базе. Возьмем прошлой год. Многие емкости были очищены далеко не на всех глубинах, оставалось 4.000 тонн, — в Мариинском (Целинный район) — 30 тысяч тонн. То есть многие емкости были выключены из приема нового урожая. Все это не могло не повлиять на работу ХПП. Взять Черновское ХПП, там мы застали очередь. Почему? А вот почему. Сколько уже раз писалось о необходимости иметь в Черновке мощный высокопроизводительный элеватор вместо вышедших немногочисленных и устаревших складов для длительного хранения зерна. Несовершенство и несостоятельность их требований давно очевидны. Мы, например, застали директора ХПП И. Мелешина... на зер-

новом вагоне (остро не хватает людей). Устанавливая рукава бункера — накопитель в люки вагонов, он убеждал водителей:

— Сейчас разгрузим вас. Видите, сколько вагонов подошло — сразу освободим емкости, самое большее за полчаса.

Засыпается с засыпкой Черновка не впервые. Емкости тут, повторим, не бездонные. Чтобы регулярно принимать зерно из окрестных районов, надо столь же регулярно освобождать под него закрома.

Выше мы отмечали относительный порядок на Бийском элеваторе и в Усть-Катунском ХПП. В Черновке ничего похожего. Зерно сюда могут везти из любого окрестного района, в любом количестве и когда вдумается. Никаких договоров и графиков. И все с молчаливого согласия краевого управления хлебопродуктов.

Бийской зоне нужны высокопроизводительные складские емкости с запасом — на будущий пророст урожая. Механизация (зерно, как сыпучий груз, поддается ей легче всего) рентабельна и кадровую проблему. Тогда не понадобится директору лезть на вагон.



Заметки журналиста

«ПРИШЛИТЕ НАМ КОРРЕСПОНДЕНТА...»

ПИСЬМА... Десятки их ежедневно приносит редакционная почта. В одних вы делитесь своей радостью — и мы радуемся вместе с вами, в других просите совета, помощи — и мы стараемся сделать все возможное, чтобы помочь, в третьих высказываете свое мнение по той или иной важной проблеме, спорите или соглашаетесь с авторами газетных выступлений... Многие из ваших писем подкапывают нам адреса будущих командировок, доходят в основу журналистских публикаций.

Но есть письма, стоящие особняком, выделяющиеся из общей массы уже своим тоном. Их авторы пишут очень правильные слова о перестройке, расуждают о своей роли и месте в начинающемся в стране процессе обновления. А далее приводят два-три примера и... непременно заканчивают призывом-требованием: пришлите корреспондента, если нет, значит, вы не за перестройку.

Мы — за перестройку. И — за внимание к человеку, к его проблемам. Порой оставляем свои небольшие дела и спешим на помощь. А дальше... Увы, далеко не всегда, оказывается, нужна наша помощь, более того, выясняется, что и тревога-то, по сути, ложная.

Сошлемся на конкретные примеры. Шестая женщина (не будем называть ее фамилию): «Дорогая редакция! Вся жизнь, я проработала на одном предприятии, в последние годы возглавляла отдел. Всегда все себя отдавала работе — и мне и не могу. Не собираюсь уходить на пенсию в 55 лет, у меня есть силы и желание активно участвовать в перестройке, а не быть сторонним наблюдателем. Меня же, можно сказать, вынуждают на пенсию. А я считаю, что просто избивали, как от человека бесполезного, нетерпимого к недостаткам, мне просто отомстили за критику... Пусть придет корреспондент, разберется по всем. Справедливость по отношению ко мне должна восторжествовать».

Корреспондент выехал в командировку, встретился с автором письма и коллективом. Выяснилось, что никаких гонений за критику нет, нарушения закона — тоже.

Вроде бы все встало на свои места. Но была ли необходимость бить тревогу, приглашать корреспондента, когда просто можно было проконсультироваться у юриста — вопрос чисто юридический.

Еще письмо. «Я хотел бы встретиться с корреспондентом, — пишет кадровый рабочий шинного завода коммунист А. Рытов. — У меня очень много предложений по перестройке. В партком обращайтесь, как я понял, бесполезно. К директору на прием секретарь не записывает...»

Неужели в парткоме отмахнулись от коммуниста? Выясняем. Да нет, не было такого. Приходило однажды с конкретным производственным предложением — выслушали, проанализировали, объяснили, почему нельзя предложение выдти... О том, что к директору рабочий пошлет не может впервые слышат — такой просьбы не поступало. Есть приемные часы, и такую встречу Рытов обязательно устроит в самые ближайшие дни, заверяет в парткоме и корреспондента, и автора письма в редакции. Договориваемся, что ему остается только позвонить заместителю секретаря парткома — чтобы уточнить время встречи. Нет, Рытов так и не позвонил.

С критическими письмами, поступающими в редакцию, ее работники поступают исходя из сути жалобы. Бывает, что отправляют письмо для принятия мер в компетентные органы — партийные, советские или хозяйственные. Случается, конфликт уже улажен, а в редакции продолжают раздаваться телефонные звонки, приходит письма с настойчивым требованием прислать все-таки корреспондента. Едем. И что же? Да, конфликт улажен, ничего не надо, говорят: но мы хотим, чтобы

корреспондент убедился, что конфликт на самом деле имел место.

Нам, газетчикам, к сожалению, нередко приходится заниматься проверкой необоснованных жалоб. С точки зрения отдельных читателей, это входит в наши прямые обязанности. Получается, что входит. Но некоторые читатели забывают, что делает это корреспондент все-таки в ущерб основным своим функциям, главным из которых — пропаганда передового опыта, агитация конкретным примером и, конечно же, критика недостатков с целью их устранения. Критика, основанная на принципе правды и объективности.

А что получается, когда работаем по необоснованному читательскому сигналу? Слухи развешиваются, жалоба не подтверждается — радуемся бы. Но все же не оставляет корреспондента чувство досады — от того, что и время, и командировочные средства (когда приходится выезжать в районы) затрачены, но сути, напрасно.

Мы живем в эпоху гласности. Жаль, что некоторые понимают это как возможность говорить все, что угодно, и с любой трибуны; воспринимают печатный орган как орган проверочный, контролирующий, распорядительный. Мол, прав я или неправ — разбирайтесь сами. Главное — я высказал свое мнение.

Дорогие читатели, давайте будем придерживаться правила: прежде чем гласно заявить о волнующих вас проблемах — письмом или телефонным звонком, визитом в редакцию, — подумайте все-таки еще раз об обоснованности поднимаемых вами вопросов, о несправедливости, о том, нельзя ли разобратся во всем на месте, без вмешательства со стороны...

Ивца ЯРАНЦЕВА.

Люди перестройки

Когда Сергей Николаевич Дикарев приехал учительствовать в Новокуюндинку, не думая, что останется здесь: рядом — родное село Орлеан, можно было туда перебраться. Да дело так и не отпустило. Сначала школа, дети. А потом односельчане набрали С. Дикарева председателем исполкома Новокуюндинского сельского Совета.

СОДРУЖЕСТВО

Понятно с первого дня: должность — хлопотная. Придется всерьез заняться пополнением знаний в области сельскохозяйственного производства, экономики, культуры, юриспруденции, медицины. Изучение нормативных документов, особенно Закона «О поселеном, сельском Совете народных депутатов РСФСР», убедило, что без планирования, распределения обязанностей и опоры на актив ничего не добьешься: зает техника. Поэтому, кроме перспективного и квартального, составляется план на неделю и каждый день, вплотную занялся организаторской работой.

Из двадцати пяти депутатов Совета двенадцать — коммунисты, партийную группу возглавляет секретарь парткома Л. Мосина. Большой авторитет у женщины. В его составе А. Никель — делегат XXVII съезда партии.

Ничего секретарь парткома пошла в отпуск со спокойной душой. Было кому на кадрового резерва передать дела, и уверенность была реальная: инструктор — С. Дикарев. Стажировку прошел успешно. Совершенно должностей не позволило глубже разобраться в нуждах и заботах колхоза. А тут здесь немало. Колхоз имени Ленина — хозяйство многоотраслевое. Среднегодовой валовой объем производства сельскохозяйственной продукции — более пяти миллионов рублей. В 1987 году получена 761 тысяча рублей чистой прибыли, есть благоприятные возможности для выполнения плана по всем показателям в текущем году.

УПРАВЛЕНИЕ НАДОЯМИ

Из опыта работы молочной фермы колхоза «Россия»

СПРАВКА: В 1985 году нашей молочной фермы колхоза «Россия» Павловского района составили 1,830 кг от коровы, в 1986 г. — 2,801 кг, в 1987 г. — 2,884 кг, за 3 месяца 1988 г. — почти 2,200 килограммов.

В полтора километра от Елуяна расположились аккуратные строения летней доильной площадки на 800 коров. В комплексе входят: четыре доильных зала с молокопроводами, два молочных блока с холодильными установками, четыре коровьих загона в четыре преддоильных. Кругом порядок и чистота, а общий вид напоминает нех промшленного типа. Да так, по сути, и есть, ведь индустриальная технология в сельском хозяйстве — это шаг к новому этапу развития отрасли.

Между загонями по бетонированному проходу движется трактор МТЗ с кормораздатком. Кормушки заполняются остро пахнущей свежей люцерновой резкой. Даже те коровы, что отдыхали, вновь встают в охотно принимаются за аппетитный корм. Скотники Николай Соколов и Михаил Пятков постоянно поддают зеленую массу.

Для того чтобы хорошо кормить большое молочное стадо, необходимо иметь и постоянный источник этого корма. Недалеко от доильной площадки с самого начала лета работают несколько «Фрегат», посылая на землю роторный дождь. Бульо растут кукуруза и многолетние травы.

На участке люцерны на КСР-100 трудится механизатор Евгений Колесников. Это он отправляет на доильную площадку зеленую массу.

Второй укос заканчиваем, — сообщает Колесников, — а будет еще и третий. — Да, по опыту прошлого года планируем три укоса, — подтверждает главный агроном колхоза М. Поповкин, — в общей сложности намерены взять не менее 160 центнеров зеленой массы с каждого гектара. Когда не было доильной площадки, то много корма терялось, его вываливали прямо на землю, а теперь же съедается все. Зеленый конвейер у нас будет действовать до глубокой осени.

Теперь предстоит слово главному зоотехнику А. Сосновцеву: — Почему еще три года назад у нас были мизерные удои? Да потому, что пастбищ практически нет, а если еще и лето выпало засушливое, то о молочном вообще говорить не приходилось, убытки исчислялись тысячами рублей. В конце концов и решено было наладить управление надоями. Так стали появляться орошаемый участок, летняя доильная площадка, капитально реконструировали амбары, установили в них молокопроводы и другую механизацию... Ничего колхоза не должно входить на отчетку 3,100 килограммов молока от коровы, а может, и чуть больше. Годовой план-заказ

находим компромиссные решения, работаем сообща. Не случайно на территории сельсовета все учреждения готовы к работе в зимних условиях. Много сделано по благоустройству и озеленению населенных пунктов. Активно выполняются наказы избирателей. В частности, из двух наказов депутатам районного Совета один выполнен, а второй находится в стадии завершения. Из шести наказов депутатов Совета выполнены пять.

Что сделано? Поднято земляное полотно на улице Мира в селе Новокуюндинка и улице Новая в поселке Курган, от него сделана дорога, один километр покрыт щебенкой. Проведены мажоритарные работы на улице Партизанской в поселке Новотомское. Председательские будни за полдень по утрам. Идут к Сергею Николаевичу те, кто решил построить свой дом, их двадцать человек. Нужен строительный материал. Председатель помогает. Только за линию сельского Совета было выделено 110 тысяч штук кирпича, 120 кубометров пиломатериала, продано через розничную торговую сеть 22 тонны цемента, 3,100 листов шифера.

А сельчане, в свою очередь, помогают сельскому Совету в закупке извешков сельскохозяйственных животных. Исполком организует индивидуального скота, собрал сход граждан, где были обговорены все условия социализации, меры поощрения лучших сборщиков и скотников, созданы необходимые условия заготовительной. И дела пошли. Особенно по закупке молока.

В сельском колхозе для поселителей всегда открыта дверь, хотя официально приемный день — четверг. Председатель исполкома считает, что главное — вовремя помочь человеку. Это и есть первая ступенька к авторитету Совета. Проблемы людей должны определять круг неотложных дел исполкома. В Новокуюндинском Совете четко прослеживается этот стиль работы. Чем чаще всего обделено село? Кадрами врачей, учителей, культпросветработников. А здесь готовит свои. Встречают радушно, всех обеспечивают жильем, своевременно предоставляют коммунальные услуги, колхоз помогает содержать скот, птицу на личном подворье.

На сессиях, исполкомах рассматриваются масштабные вопросы, принимаются конкретные решения, за их выполнение организован строгий контроль. Повысился и персональный спрос с каждого за порученный участок.

Сергей Николаевич нередко советуется с братом Виктором. Тот тоже председатель исполкома, но только Игитинского сельсовета. Братья соревнуются. Перевес пока на стороне Сергея. Нередко заходит у них разговор о том, кому ра-Сергей Николаевичу те, кто решил построить свой дом, их двадцать человек. Нужен строительный материал. Председатель помогает. Только за линию сельского Совета было выделено 110 тысяч штук кирпича, 120 кубометров пиломатериала, продано через розничную торговую сеть 22 тонны цемента, 3,100 листов шифера.

А сельчане, в свою очередь, помогают сельскому Совету в закупке извешков сельскохозяйственных животных. Исполком организует индивидуального скота, собрал сход граждан, где были обговорены все условия социализации, меры поощрения лучших сборщиков и скотников, созданы необходимые условия заготовительной. И дела пошли. Особенно по закупке молока.

В сельском колхозе для поселителей всегда открыта дверь, хотя официально приемный день — четверг. Председатель исполкома считает, что главное — вовремя помочь человеку. Это и есть первая ступенька к авторитету Совета. Проблемы людей должны определять круг неотложных дел исполкома. В Новокуюндинском Совете четко прослеживается этот стиль работы. Чем чаще всего обделено село? Кадрами врачей, учителей, культпросветработников. А здесь готовит свои. Встречают радушно, всех обеспечивают жильем, своевременно предоставляют коммунальные услуги, колхоз помогает содержать скот, птицу на личном подворье.

ДАРЫ ЛЕСА

На территории края созданы два госпомоха — «Предгорный» и «Салаирский». Их назначение — использование природных богатств, их охрана и воспроизводство. В госпомохах «Предгорный», например, вошли семь районов. В них созданы производственные участки. Их коллективы собирают и перерабатывают ягоды, грибы, лекарственные технические сырье, заготавливают мясо, птичину и другие дары природы. Работники Чарынского производственного участка, в частности, до конца года должны заготовить и сдать пушнины на 14,3 тысячи рублей, мяса диких животных — на 11,2 тысячи рублей, 10 тонн жидк. 18,4 центнера лекарственно-технического сырья, выполнить многие природоохранные работы. Обладая лесной зонтиком по сбору и сдаче и заготовительную сеть даров леса.

Живет в Завьяловке с обидой в сердце ветеран. Сын участника гражданской войны, инвалид Великой Отечественной. Был в Завьяловске мальчишкой, для кого ой и его сверстники тогда-то отстояли мир, стали солидными мужчинами при должности. А вот забыли о своем долге старому солдату и таким, как он.

Десять лет назад инвалид войны В. Антонов вступил в официальные отношения с местными властями. Причем тогда не подозревал, какие последствия для него будут иметь обычный лист бумаги с текстом следующего содержания:

«Я, житель с. Завьялова У. Антонов В. А., проживающий по улице 30 лет Победы, 14, разрешаю Завьяловскому райкомбинату занять на моей усадьбе часть земельного участка под застройку двух садов...»

Завьяловский комбинат разрешил Антонову подключить к садам и теплотрассу, проходящую мимо его квартиры. Как только дом для работников быткомбината был закончен, бывший его директор Д. Камылов дал ветерану от ворот поворот, заявив, что соглашение недействительно. Антонов все эти годы обивал пороги районных инстанций, доказывая, что без его письменного согласия дом не стоил бы. Писал он и в Президиум Верховного Совета СССР, но Завьяловский райисполком до сих пор держит крутую оборону. Последний ответ от 26 июля этого года, подписанный председателем исполкома Ю. Косаревым, гласит:

«На ваши жалобы в Президиум Верховного Совета СССР, Министерство обороны СССР исполком сообщает, что, заключив договор с быткомбинатом, вы не выполнили обязательств: обещанный участок под застройку усадьбы работниками КБО вы не дали. Хотя в то время вашу просьбу можно было решить. Сегодня вопрос подновения вашего дома невозможно решить по ряду причин. Основными являются: за прошедшее время не подвергалась реконструкции, мощность ее осталась прежней, дефицит тепла, по мнению специалистов, значительный.»

Вот ведь какой непреодолимый человек Василий Архипович Антонов! Сам себя обманул, да еще и жаждет, в Москву за правдой поехать. А теперь еще съезжается на дополнительные льготы инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, в мае 1988 года утверждены. Там сказано, что обязаны местные власти улучшить жилищные условия ветеранам войны без каких-либо встречных обязательств с их стороны.

Состарился мы с женой, тяжело нам уголь таскать, дом топить, — говорит Василий Антонов, — сказал, как отрезал, зампред райисполкома Г. Баяндин, когда я пришел к нему с письмом ветерана. — Тогда на него не хватало, квартиру тоже дать не можем... Дело хоть и давнее, но ради истины попросила я зампреда показать документы, подтверждающие, что Антонов обманул комбинат, не отдал часть усадьбы, как обещал. Ни Баяндин, ни районный архитектор В. Антиферов таких документов предъявить не смогли. Только голословные утверждения.

Вообще, слишком часто в этой истории, на мой взгляд, эмоции и личные взаимоотношения руководителей района подменяли и трезвый деловой расчет, и документальные свидетельства, и даже закон. Неведомо куда испарились топографический план, по которому с точностью до одного метра можно установить границы усадьбы В. Антонова. Так и не удалось получить расчетные данные специалистов о степени загруженности теплотрассы, сведения о том, что подключался к ней за несколько последних лет. Директор комбината бытового обслуживания В. Копылов тоже сослался на строгое законодательство. Однако признался, что разрешения подключить сады к теплотрассе совхоза «Рассвет» В. Чирцова. В обмен на это за счет совхоза проложены 300 метров теплотрассы. Совхоз же оплатил дефицитные трубы и прочие работы для отселения работников комбината. Льгота, положенная по не доступная ветерану войны и труда В. Антонову, легко досталась другим. Что характерно: за государственный счет, тогда как Антонову проклад-

БУДУЩИЙ ИНЖЕНЕР НА ХЛЕБНОМ ПОЛЕ



Слово о депутате

Н. Крюкаева — медицинская сестра, депутат Железнодорожного райсовета. О ней говорят: открытая, неугомонная, надежная. В самом начале своего депутатства, изучая микрорайон, познакомилась она с пожилыми супругами Зыга, стала навещать их, помогать им. Участник двух войн, Дмитрий Акимович, несмотря на возраст, является председателем домового комитета, подавая пример общественной активности. И трудно понять, кто в ком больше нуждается: бывший фронтовик в депутата райсовета или лаборант. Пожалуй, благодаря именно этой дружбе Н. Крюкаева успевает выполнять самые разные нагрузки. В комитете комсомола больницы, например, она отвечает за культурно-массовую работу. Приходится бывать на семинарах, конференциях, много читать.

В уборке зерновых на Степном отделении ОПХ «Алтайское» большую помощь оказывают студенты инженерно-факультета АСХИ. Особо проявляют они старание на косовице ценных сортов. На этих полях рядом с опытными комбайнерами — студентка третьего курса АСХИ Татьяна Семкина. Будущий инженер хлеба скашивает чисто, валок кладет ровно. На ее счету свыше трехсот гектаров скошенного хлеба. На снимках: Т. Семкина; на хлебом поле. Фото Н. Невзорова. Смоленский район.



РАСПИРЯЯ САД

В плодосовхозе «Пролетарский» начался сбор облепихи. Одновременно идет подготовка к будущим посадкам. В пленочных теплицах ведется зеленое черенкование. Здесь будет выращено из черенков 450 тысяч саженцев смородины и облепихи. Идет также прививка на дикое растение культурных сортов сливы и яблони. Прививка будет проведена на 90 тыс. саженцев. В совхозном саду нынешним летом было собрано свыше двадцати тонн ягод, в основном черной смородины. Оборудование пех переработки плодов и ягод. В нем будет переработана часть ягод облепихи. Родниковый район.

В. МАМНИЦКАЯ, сотрудник общественной приемной «Алтайской правды».

Командировка по письму

И опять же в райисполкоме твердо убеждены: из совхозных очерединых директоров — самый нуждающийся на сегодняшний день. Хотят и променяют с семьей из пяти человек в отдельной благоустроенной квартире. Формально и партийном и профсоюзом дали Чирцову «квартир» на строительство новой усадьбы. Да и как было не дать если сам председатель профкома И. Недабайко пользуется служебным положением.

Вот так — еще раз подтвердил зампред. — Директору тепла хватит, а Антонову не хватит. И больше на эту тему разговаривать не стоило. Так и остался ветеран в положении

за теплотрассу, если и предстоит в обозримом будущем, то исключительно за свой счет. За тысячу рублей, как определили в районе.

— Вот так! — еще раз подтвердил зампред. — Директору тепла хватит, а Антонову не хватит. И больше на эту тему разговаривать не стоило. Так и остался ветеран в положении

И опять же в райисполкоме твердо убеждены: из совхозных очерединых директоров — самый нуждающийся на сегодняшний день. Хотят и променяют с семьей из пяти человек в отдельной благоустроенной квартире. Формально и партийном и профсоюзом дали Чирцову «квартир» на строительство новой усадьбы. Да и как было не дать если сам председатель профкома И. Недабайко пользуется служебным положением.

Кто-то получает в совхозе жилье вообще в обход очереди. Кто-то, как главный экологист И. Глаз, за два года меняет вторую квартиру. А кто-то, как слесарь Н. Вабин, с женой и десятью детьми ютится в старом кампешном доме из двух комнат. Только в разговоре со мной узнал многолетний отец, что числится в очереди на получение жилья. Видимо, все же нелегко руководителем хозяйства обновлять список, где директор совхоза, будучи сельским на очереди, присваивает фактическое право первоочередника.

— Я этот дом заслужил. И если уж строю, то не падаю же это должен быть... — заявляет В. Чирцов. Ни в коем случае директор совхоза не должен жить в шалаше. Но вот имеет ли моральное право руководитель, коммунист сам себя через мери одаривать привилегиями на фоне общей нужды и неблагоприятности?

Закон четко определяет категорию людей, которым положены социальные льготы. Но как в кривом зеркале отражается он в действиях иных должностных лиц, которые обязаны его исполнять и ему следовать. Мне не раз во время завьяловской командировки приходилось убеждаться: история с Антоновым — тот случай, когда в частном проступает общепринятая тенденция: на словах работа о благо людей, на деле — отставание собственных интересов. Уже упоминавшийся инвалид первой группы А. Рук-

леев. Большой, паранетный коммунист почти с 60-летним стажем в партии, раскозавшая о своей обиде. История, случившаяся с ним, схожа с автоноской. Руководство местной МПМК предложило Рукослеву отдать часть усадьбы для строительства дома. Важен посулили одну из квартир в нем выделить, внучке

Якунина детей ходила по домам нянчить, а теперь жалуются. Раньше надо было думать... Возможно, и права она отчасти. Но не чих-нибудь — завьяловских детей двадцать лет нянчила Наталья Петровна Якунина, давая тем самым их матерям возможность зарабатывать себе пенсию. Да и Агафия Алексеевна Лелетюха утверждает, что общий трудовой ее стаж в колхозе и лесхозе не меньше 25 лет. Кому проверить достоверность ее слов, как не райисполкоме. Тем более, что за тридцать лет земля жила — в Завьяловке от рождения.

Заведующая райисполкомом Р. Чирцова ссылается на то, что человек она недавно назначенный на эту должность, всех постановлений изучить не успела. Да никто из ветеранов не обращался за помощью. Тот же аргумент выдвигает председатель Завьяловского поселсовета Н. Николаев. Хотя считает, что работа с ветеранами ведется неплохо. Составлены списки одиноких пенсионеров, кто нуждается в помощи, 26 человек таких набирается в Завьяловке (только нет в этом списке почему-то сестер Якуниных). Многие из них прикреплены к организациям, откуда ушли на пенсию. В частности, А. Лелетюха, считает А. Николаев, закреплены за райкомом партии, там ее дочь работала.

— Да нет, она стоит на учете в поселсовете, — уверяет секретарь райкома В. Муравлев. — Я не верю, что одиноким пенсионерам никто не помогает, — сомневается заведующая райисполкомом.

Сомнения сомнению, а факты фактами. Пока лишь в село Глаубоком пенсионерам оказывается социальная помощь по дому. А согласно программе «Забора», утвержденной сессией райсовета в июле этого года, 260 ветеранов войны и труда в Завьяловском районе имеют постоянную помощь. Она и есть то самое привилегированное состояние, которое больше многих нуждается в тепле и внимании. Причем на самом законном основании.

Очень сердился первый секретарь райкома партии А. Березовый из жалобников, которые отравляет нас, журналистов, от работы. Даже прелюбление высказал: командировки отличать за их счет. В принципе в этом есть резон. Но с одной поправкой: не за счет тех, кто пишет жалобу, а за счет тех, кто вопреки постановлениям партии и правительства, годами на них не реагирует.

Л. ЛУШНИКОВА, корр. «Алтайской правды», с. Завьялово.

ПРАВО НА ТЕПЛО

Как понимают социальную справедливость в Завьяловском районе

В ВЕРХОВНОМ СУДЕ СССР

ОБВИНЕНИЕ

Люди на скамье подсудимых кажутся жалкими. Не обшла эта участь и тех, кого судит сейчас Военная коллегия Верховного суда СССР. На длинной скамье, отделенной от зала барьером, девятая группа бывших сотрудников МВД, бывших членов партии, люди с высшим образованием, средним возрастом которых подходит к 35 годам. Они сидят рядком. Крайний слева, если смотреть из зала, — Чурбанов, крайний справа — Яхьяев.

В сообщении об открытии судебного процесса мы перепечатали в порядке, сегодня называем из последовательности, в кей является он в предельно полном обвинительном постановлении. Повторимся, сегодня все они бывшие: первый заместитель министра внутренних дел СССР Ю. М. Чурбанов, министр внутренних дел Узбекской ССР Х. Х. Яхьяев, заместитель министра внутренних дел Узбекской ССР Т. Х. Кахраманов и П. Б. Бегельман, начальник УВД Хорезмского облисполкома С. З. Сабиров, начальник УВД Ташкентского облисполкома Д. Д. Джамалов, начальник УВД Кашкардэринского облисполкома Я. Норбутаев, начальник УВД Наманганского облисполкома Я. Махамеджанов, начальник УВД Бухарского облисполкома М. С. Норова.

Зал суда переполнен. Еще до оглашения обвинительного заключения, а так называемого протокола части судебного расследования, адвокаты выдвинули ряд ходатайств, один из них суд принял, другие — отклонил. Пользуясь предоставленными им правами, свои требования высказали и подсудимые.

В перевернутого судебного заседания известные советские журналисты, пишущие на правовые темы, высказали предположение, что суд, который продлится значительно больше месяца, будет не из легких. Предстоит скрупулезнейшим образом разобрать во всех эпизодах, зафиксированных более чем в 100 томах дела, проанализировать сотни фактов, выслушать более 500 свидетелей, ознакомиться с многочисленными документами. Суду и только суду предстоит исследовать степень и определить тяжесть вины тех, кто сейчас сидит на скамье подсудимых.

Вызывают удивление публикации в западной прессе, комментарии по телевизионно-московскому процессу. Там стараются вложить свои читателям и слушателям то, что в Москве уголовный процесс приобретает якобы аполитический оттенок.

Сенсация должна быть сенсацией, и ее необходимо оторвать от того, что стоило. И в ход идут архивные «бумаги», фотографии и фотомонтажи прошлых лет. Однако для наших коллег несколько охладило импровизированная пресс-конференция адвоката Чурбанова Андрея Макарова. Как, к примеру, поведет своим слушателям ведущий теленовости Си-би-эс Чарльз Куралт, «каждому устроил ее совсем в американском духе, прямо на судейском подвезде здания суда», заявив, что его клиента должны судить за то, что он совершил, а не за то, с кем и когда он состоял в родственных связях.

Итак, суд завершил чтение обвинительного заключения, подписанного старшим следователем по особо важным делам при Генеральном прокуроре СССР Т. Х. Тудиковом, утвержденного заместителем Генерального прокурора СССР А. Ф. Катусевым.

Для того чтобы расширить аудиторию судебного зала, считаем правомочным ознако-

мить читателя с тем, что уже оглашено в суде. В апреле 1983 года был задержан с поличным начальник отдела БХСС УВД Бухарского облисполкома А. Музафаров при получении взятки в сумме 1.000 рублей. Поступившие в ходе выполнения персональные следственные действия материалы свидетельствовали о том, что в органах внутренних дел, торговли и снабжения Бухарской области имели место взятничество и другие корыстные преступления, а связи с чем 1 сентября 1983 года дело для производства предварительного расследования было принято Прокуратурой СССР. В процессе дальнейшего расследования и уголовной ответственности были привлечены и арестованы многие руководящие работники республики, в том числе и Министерства внутренних дел.

Следствие считает, что в ряде областей Узбекистана сложилась обстановка открытого вымогательства, при которой решение вопросов планирования, снабжения, производства кадровых перестановок зависело от дачи взятки.

Многие должностные лица делали это с целью заручиться поддержкой и покровительством руководителей республик, областей и районов, в свою очередь вовлекая в преступную деятельность подчиненных им по службе лиц, получая взятки от них. Таким образом в орбите взятничества, хищений, приспосабливания и иных корыстных преступлений оказались многие руководители различных уровней и рангов. Такая система отношений привела к преступному сближению лиц, располагавших огромными денежными суммами, добитыми нечестным путем, и руководителями работников, наделенных властью.

В ходе предварительного следствия были выявлены наиболее характерные виды взятничества: за покровительство и поддержку по работе, за назначение на должность или повышение по службе, за покровительство и неприятие надлежащих мер к нарушителю. Взятки давались под угрозой отстранения от занимаемой должности, за отпуски внефондовых материалов, за сокрытие компрометирующих данных или за дачу желаемого для взяткодателя заключения по проверочному материалу. Сумма взятки взыскания, выплачиваемые периодически в определенное установленное суммой. Развитием негативных явлений способствовало то обстоятельство, что в республике наскакивал командно-административный стиль руководства. Именно в тот период утвердился культ личности, обстановка парализации, замалчивания недостатков, нарушения принципа подбора и расстановки кадров.

Действиями организованных преступных групп в Узбекистане нанесен ущерб не только в области экономики и кадров, но и в таких сферах, как идеология и нравственность.

О масштабах разложения кадров в различных ведомств свидетельствуют не только количество вовлеченных в корыстные преступления должностных лиц, но и размеры изъятых многомиллионных ценностей. Так, у бывшего, первого секретаря Бухарского обликома КП Узбекистана А. К. Каримов 6 миллионов рублей, у начальника ОБХСС Бухарского облисполкома А. Музафарова — свыше полутора миллионов, у директора Бухарского горпромогорта Ш. Куратовой — 4,5 миллиона рублей и т. д.

Привлечены к уголовной ответственности руководящие работники правоохранительных органов Узбекистана, явившиеся одновременно активными членами преступных групп, в ходе предварительного следствия дали разноречивые показания во всем кардинальным вопросам. Они раскрывались в содеянном, вскрывали истоки зарождения организованной преступности.

Люди на скамье подсудимых кажутся жалкими. Бледный, с потухшим взглядом Чурбанов, которому с трудом удается вроде бы по-военному четко отвечать на вопросы председателя суда, Яхьяев, пришедший в суд в национально-узбекской тюбетейке, кающийся в значительной степени своих лет без кителя с погонами с красными, воспаленными глазами, то и дело опускающий от стыда лицо.

Скамья подсудимых... Нет на ней бывших министров внутренних дел Узбекистана Эргашаев, первого заместителя министра внутренних дел республики Давудова. Они покинули жизнь самоубийством, в связи с чем в отношении этих лиц дела производством прекращены.

Чтение обвинительного заключения завершено.

Председательствующий на заседании Военной коллегии Верховного суда СССР генерал-майор юстиции М. А. Маров в соответствии с законом задал подсудимым традиционные вопросы:

«Обвинение понятно? Признаете ли вы себя виновными?» П. Б. Бегельман полностью признал себя виновным в получении даче взятки. Х. Х. Яхьяев и Т. Х. Кахраманов обвинение полностью отвергли. Ю. М. Чурбанов признал свою вину в злоупотреблении служебным положением. С. З. Сабиров, Д. Д. Джамалов, Я. Норбутаев, Я. Махамеджанов, М. С. Норова признали свою вину в предьявленном обвинении частично.

Суд перешел к исследованию доказательств. В. ИТКИН. (Спец. корр. ТАСС).

Латинская Америка: ЖИЗНЬ ДОРОЖАЕТ

Существенное замедление темпов развития мировой экономики в 1989 году — до 2,6 процента — предсказала международная группа экспертов, в работе которой приняли участие 90 экономистов из разных стран. Согласно их исследованию, ожидается сокращение роста мирового торгового оборота, сокращение спроса на основные виды продукции, уменьшение экспортных доходов развивающихся государств, обремененных гигантской внешней задолженностью. В наиболее тяжелом положении окажутся африканские страны, расположенные в югу от Сахары. В Латинской Америке ожидается дальнейшее сокращение и без того низких реальных доходов на душу населения, что приведет к еще более широкому распространению бедности.

По оценкам ООН, 130 миллионов латиноамериканцев живут в нищете. Высокий уровень безработицы, и он продолжает неуклонно расти. Ведные семьи, прежде всего дети и женщины, страдают от голода. В ряде стран повышена детская смертность. Кроме того, в поисках средств к существованию большое число мальчиков и девочек вынуждены идти на улицы, чтобы заработать мизерную или искать работу.

На снимке: эта перуанская девочка, пришедшая в город со своей матерью и младшим братиком в поисках средств к существованию, держит в руках выстиранную одежду, которую она продала на рынке. Внизу: девочка из бедной семьи, которая работает на фабрике по производству обуви.

Фото Пренса Латина-ТАСС.



ЖЕСТКИЕ МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ

ТОКИО. (ТАСС). Тысячи полицейских и командос, вооруженные автоматами, разместились вокруг олимпийских объектов в Сеуле, отелей и других мест, имеющих отношение к Олимпиаде. Патрули, одетые в зеленую униформу или маскиро-

ванные костюмы, применяемые в боевых условиях, бдительные следят за обстановкой в Олимпийской деревне и в районе международного аэропорта «Кимпо», куда прилетают зарубежные спортсмены и официальные лица. Проверке на металл подвергаются все, в том числе дети. Полиция обыскивает проезжающую там автомашину. Тщательная проверка подвергается люди, посещающие отели высшего класса, полиция ищет в них скрытые оружие и взрывчатку.

«АБОНЕМЕНТ»

Клуб любителей искусств

Заметки пристрастного зрителя

Шлягер вприкуску, или Натюрморт из «Яблок...» с шашлыком

«Яблока на снегу медленно замерзает, их согрет слезами...» — хрипел динамик. Заканчивая астраданую программу этим шлягером, композитор Миша Муромов (не считая за фамилию, а читатель, — называю артиста так, как было обозначено в рекламных афишах программы) то ли тоже замерз, то ли просто решил пережить: увидев приближающуюся к сцене группу поклонниц с его фотографическим изображением в руках, лихо побежал вдоль стальной. Являющиеся получить автограф своего кумира, тяжело дыша, устремились следом.

Сделаю пару кругов, весельчак Миша одарил — так желанной росписью на открытке самых стойких, но сшедших с неомодной дистанции зрителей. Отставив же пришлось только утереть слезы, когда их взволнованный кумир соизволил выкатиться прямо на поле таксиста у ухада, обдав их на прощание дымом из выхлопной трубы.

Обязание судьбы понимали: хоть заплещи теперь, а слезами уже не помочь — ни яблочкам, как признавал Миша в своей песне, ни себе... Да если бы знали они, что за автографом бежать придется, разве стали бы так «загущаться», подвывая гастрономическому соблазну, царившему на стадионе?

Впрочем, трудно ответить на этот вопрос категоричным «нет», так как соблазн был велик. Это ведь только журналисты в газетах все ругают сервис, говорят, что система

торгового обслуживания зрителей плохо продумана. Ничего подобного...

Два дня на стадионе «Динамо» в краевом центре общинист демонстрировал новые формы работы со зрителями, пришедшими на концерт. Раньше на подобных мероприятиях как было? Торговые лотки работали только перед началом представления да в антракте. На «Динамо» на этот раз все организовано иначе. Во-первых, увеличили в несколько раз число торговых точек, мобилировав при этом, бутерброды, плюшки и даже дефицитными мясными конфетами. Во-вторых, пригласили на помощь кооператоров — шашлычников — их мангалов тоже было не счесть. Но, что самое главное, — никаких перерывов в работе! И — никаких очередей! Ну, просто благодать для зрителей: поглядеть, послушать, посмотреть, что там на сцене, делается — пошел, купил, не торопясь, что душе угодно. А можно было и не утруждать себя хольбой — бойкие кооператоры, например, сами усудуяло обходили трибуны с лямпочками на подборках шашлыками, предлагая покрепиться без отрыва, так сказать, от наслаждения эстрадным зрелищем.

Ну, легко ли устоять, то бишь усидеть, не воспользовавшись столь неприкрытой услугой? Да и случится ли когда-то еще попасть в такие вот теплые объятия работников общины, столкнуться с такой искренней заботой о нашем полноценном культурном отдыхе, который мы на-

как выяснилось потом, было просто.

Нам совхозный автобус старый, его нельзя выпускать в дальние рейсы. Но секретарь наркомы заверил, что возьмет автобус в другом совхозе. Не пожелали мы обещанного. Решили сами заказать транспорт. Начальник автохозяйства И. Ткаченко пообещал договориться с отделом культуры на 24 июня. Потом попросил срок еще на неделю. Время идет, а мы все живем обещаниями.

Самодельные артисты, а большинство из них ветераны, с воодушевлением ходили на репетиции, готовили программу. Подключилась к работе

чем, чем с обильным гастрономическим сопровождением, и не мыслями.

Нет, что ни говори, а positive обстановку закускойной социализма на стадионе организаторы и устроители концертной программы с загадочно — фруктовым названием «Яблока на снегу».

Все предусмотрели хозяева нашего отдыха, обо всем, казалось бы, позаботились: и культуру обслуживания зрителей со стороны общины продемонстрировали (могут ведь, когда захотят), и милицию — для охраны порядка (порядка в обслуживании, должно быть) пригласили, и фарс с таксом для работающего в нашей филармонии москвича устроили... И все же дали маху, на мой взгляд, вот где. Создала уют для зрителей на трибунах, так-то дабыли о сцене, о том, что и артистам надо бы максимально приблизить условия к домашним... Почему бы не устроить репат с шашлыками не отправлять время от времени на эстраду? Спец артист, перенесла наскоро, заняв все анимондом — глядящий, веселый, контакт со зрителем, взаимопонимание быстрее бы установились. И тому же Мише Муромову, если бы он так же основательно, как и его оставшихся без автографа безудержные поклонники, подкрепился во время своего выступления, может, и не пришло бы в голову бежать от них по стадиону. А налеге-то — что не пробегаться...

Н. ЖДАНОВА,

Из почты ДЕЛО НЕ В АВТОБУСЕ

Началась эта история на фольклорном фестивале в Барнауле, где выступал и наш коллектив. После концертов мы познакомилась с фольклорной группой из Чарышского. Как обычно, обменялись адресами и приглашениями приехать в гости.

Через неделю соседние следила слово, приехали к нам в село. Встретили их хлебом-солью. Выступали гости с большой программой, да такой интересной! Не умокали аплодисменты, артистам дарили цветы, зрители выходили на сцену плясать, петь.

Приглашение чарышчан приехать с ответным концертом мы приняли. Но не все, как выискивалось потом, было просто.

КТО ПОМИНИ ЭТОТ ФИЛЬМ,

поймет меня с полуслова. Для тех, кто не видел его (или забыл), скажу, чем он. Жил был старый чечеточник, классный степист (роль исполняет Евгений Евстигнев), и не было ему равных на астраде. Не прошла молодость, настало время других мелодий, других ритмов. Кому он нужен со своим степом? Коммунисты, музыканты дитуют свои законы... И вдруг появляется некто молодой, мелодичный (Александр Пократов-Черный) и заявляет: «Хочу учиться степу!». А вместе с ним появляется и надежда, что восстановится связь времён, не уйдёт искусство старого мастера, будет кому его передать.

Очень покаяная история произошла не так давно в Барнауле. На моих глазах родился вторая серия «Зимнего вечера в Гарах». В отличие от первой она совершенно реальна, не требует ни малейшего домисла. В роли героя Евгения Евстигнева — барнаулец Николай Яковлевич Кардаков, а вместо одного персонажа, сыгранного Пократовым — Черным, здесь выступают не меньше двадцати молодых людей, живущих в Барнауле и его ближайших окрестностях.

Ну, кино так кино. Попробую в жанре сценария. Только начну, до конца явно не выдержу. Значит, примерно так...

БОЛЬШОЙ железнодорожный вокзал, спешат пассажиры, ставливаясь на ходу чемоданами, узлами, сумками. В общем потоке движется молодой человек. Идет он налегке, весь его «багаж» — газета в руках. Видно, что это «Алтайская правда» за 29 апреля. В кадре появляется девушка с названием станции — «Алтайская». Значит, мы в Новоалтайске. Молодой человек входит в электричку и, когда она трогается, разворачивает газету.

Крупным планом заговорил — «Четкетку вне конкурса». Газетные строчки: «Воодушевленный в приподнятом настроении приезжал во Дворец культуры пинянок. Справа в фойе сидит администратор. Спрашиваю: где запись на конкурс плясунов?». Она сняла очки, смотрит: «А вы к кому, куда? — спрашиваю. Говорю: «Хочу тридцать чечеточника. Вбил себе в голову, что должен научиться танцевать, как они. Очень вас прошу: помогите мне встретиться с Н. Кардаковым, Евгений В.». — говорит. Настроение мое сразу упало... Мне 62 года, а я еще могу учить молодых людей! Я плясал в ансамбле Черноморского флота и учил их у «добрых плясунов». Подписи: «Н. Кардаков».

«Редкационный кабинет. За столом сидит автор этого сценария. Звонит телефон. Автор берет трубку, слушает. — Адрес Кардакова? А вы кто? Дима с Южного? Ну, хорошо, запишите. Снова звонит телефон. — Здравствуйте. Жива у ХБК... Так, вы сегодня уже пятый. Кардакова зовут Николаем Яковлевичем. Запишите...»

Стук в дверь. На пороге — молодой человек, который ехал в электричке.

ЧЕЧЕТКА ВНЕ КОНКУРСА

Послесловие к одноименной газетной заметке, а точнее — вариация на тему фильма «Зимний вечер в Гарах»



— И прочтала и вышей газете «Четкетку вне конкурса...» — мечта. Это — «Зимний вечер в Гарах».

— Вам адрес Кардакова? — А как вы догадываетесь? Тут еще раз звонит телефон, разговор повторяется, и молодой человек говорит: — Понятия...

Крупный план: стол, на нем распечатанные письма. Строчки: «Еще в детстве пошел на концерт, где выступали чечеточники. Вбил себе в голову, что должен научиться танцевать, как они. Очень вас прошу: помогите мне встретиться с Н. Кардаковым, Евгений В.». — говорит. Настроение мое сразу упало... Мне 62 года, а я еще могу учить молодых людей! Я плясал в ансамбле Черноморского флота и учил их у «добрых плясунов». Подписи: «Н. Кардаков».

Дом на улице Новоугольной во дворе — сарайчик. Оттуда доносится странная аура; перестук, перещелк... Камера заглядывает вонзаться. Окруженный группой парней, досередине стоит хоянин, и ноги его выделывают немилые фигуры. Это Николай Яковлевич Кардаков. Урок чечетки в сараичке? Но по пробуйте провести его в квартире? У мастера и его учеников счастливые лица. Сарайчик (в кино все можно) преобразуется сначала в зеркальный танцкласс, а затем в ослепительно — нарядную эстраду. Лакированные туфли с подковками выводят ритмические узоры, головы танцоров украшены мексиканскими

сомбреро, жилетки сверкают позументами, звучит джаз... Это — мечта. Это — «Зимний вечер в Гарах».

— Вам адрес Кардакова? — А как вы догадываетесь? Тут еще раз звонит телефон, разговор повторяется, и молодой человек говорит: — Понятия...

КТО ЖЕ он — Николай Яковлевич Кардаков? Что это за человек, вызвавший такое волнение среди современных мальчиков, возраст которых чуть «до» и чуть «за» двадцать? Ведь им «предписано» сходить с ума по року и по брейку. Что им старомодная чечетка? Но ой ли, старомодная ли? Слово степиста, у всех на устах. И, как пишут специалисты, степ имеет прямое отношение к тому, что знакомо нам под именем «русские дробы». Когда-то русский женский салоник, вернувшись проездом из Франции, прочно вошел в моду. Теперь вот родная чечетка, побывав в гостях у американских негров и получив название «степ», вновь осваивается у себя дома.

Забегая вперед, скажу: не по рассказам и не по фильму Николай Яковлевич знаком с мастерством американских чечеточников танцоров. Сам видел, причем на их родине. Интересно? Много еще интересного вперед.

мичман по ходу сюжета сочиняет сногшибательную историю в стиле немого кино: бегом двинувшись гуом, распахнутые глаза, горячие жесты — словом, страсти мордагой. Столь же страстными был и рассказ Николая Яковлевича. Спускались в морские глубины, волдыря в морские глубины, спали мертвым сном затонувшие корабли. Возникал адевший силуэт ледяного на дне вражеского самолета — нарушителя границы, сбегого на балтийских водах. Медленно поднимался на морской тьме огромный корпус фашистского транспорта с двумя бассейнами, теннисным кортом, парком для прогулок. И к подьему его имел самое прямое отношение наш герой.

Но если мичману Панину надо было сочинять, то «кадры» рассказа Кардакова — это реальные эпизоды его флотской службы. Волдыря-глубоководник, подводный электросварщик, он одиннадцать тысяч часов проработал под водой. На фронте — с сентября 1944 года, сразу после окончания училища водолазов. Черное море, Балтийское. После войны прошел по дну — от Ишма до Амура.

В самом обличии Кардакова есть что-то неуловимое, флотское, особая манера, «фасон». Очень легко представить его в матросском «золотом». Ну, а чечетке и представлять не надо. Видела своими глазами, когда прямо в редакционном кабинете показал он, что это такое — дреки, брэнки и синюхи. Цыганочку и чечетку танцевала еще в школе, а у меня флоте — сам бог велел. На вени вечные заболел самодеятельностью.

Как-то в Одессе Кардаков с сослуживцами попал на концерт ленинградского танцевального коллектива. В антракте трое ребят в форменках выдвинулись в фойе чечетку. Руководитель ансамбля ахнул: «Шарей, я тебя заберею с собой! Ты же учишься!».

Где? Да сам по себе. Смотрел несчастными глазами на братьев Гусакных и учился. Плясал во флотских ансамблях и учился. Довелось побывать во время войны в США, в школе подводных сварщиков, и там учился. Вот где он увидел негров-чечеточников — во время увольнительных. Ах, как они делали ритмический фокстрот...

В своем кругу не было Кардаков равных. Пробовал единично на танцах невесту у негров отбить. Отступил лутун перед водолазом. Знай флотский! Не везла стала женщиной, вся жизнь промита в драме. Под чечетку! Под чечетку, дай ей бог несночательные лет!

спрашиваю. Вопрос явно не по месту. Передо мной не только танпор, но и спортсмен. В пятидесятые годы был чемпионом края по плаванию, шпичочным гонкам, городкам. Занимался лыжами, боксом, легкой атлетикой. На все хватало сил.

А на многочисленных юных поклонников чечетки их хватит? «Сарайчик не хватить», — рассмеялся Николай Яковлевич.

И ВОТ тут требуется авторский глоток «за кадром», предлагающий информацию к размышлению. Чечеточник — «формал», собравшийся в марте выступить в ДК пинянок на конкурсе плясунов, как вы помните, получил от ворот шворот. Настолько отыкали устроители конкурса от «неорганизованных» участников, что забыли предупредить дежурную и та не дала «постороннего». И не так-то просто, оказывается, найти в наших городских клубах комнату, где Николай Яковлевич мог бы заниматься с ребятами. Вроде бы нашлось помещение в ДК профтехобразования, но не нашлось ставки или подставки для Кардакова.

Ему самому не совсем легко говорить о деньгах: раз уж знаешь, то и провалил энтузиазм. Снажу я. Много разговоров идет о клубных новинках, о платных услугах, но вот возникла конкретная ситуация — хотят парни учиться чечетке, сами наши себе учители. А дело что-то не идет, спорится в сараичке. Говорил мне, правда, Андрей Межулис (тот, что ехал в «сценарии» на электичке). Будто бы какой-то новоалтайский клуб возьмет их всех осенью и пусть. Момент, уже взял! Хорошо бы.

Но что в этом «кино» настораживает? Да то, что в редакции забыли и писали сплошной молодежь «неформальную». Хотят бы кто-то на профессионалов, на руководителей городской культуры, на профсоюзного Дома самодеятельного творчества, на того же научно — методического центра, который проводил конкурс плясунов в ДК пинянок, выдвигать на позицию. Да спросил: что за человек написал вам о чечетке, как бы его найти? Не позволили, не справились.

Ладно, будем жить надеждами. Главное все равно случилось: нашли ребята дом на Новоугольной, нашли мастера чечетки. Передо мной письмо Андрея Межулиса: «Знаете, Андрей, что он и в служил на флоте. К тому же оба бывали в Балтийске. Я был у него первой «ласточкой». Он с радостью согласился давать уроки нам. Мы — это Дима Саушкин, Алеша Зевякин и я. Эти парни грезят стать профессиональными танцорами. Черт его знает, может быть, мы еще будем гордиться знакомством с ними? А пока запомним их имена».

Одно боюсь: прочитают этот номер газеты новые поклонники чечетки да в парадную к Николаю Яковлевичу. Куда он с ними? О. ШЕВЧУК. Фото В. Колесникова, г. Барнаул.

